

КНИГА ПРОРОКА АМОСА

“ПРИГОТОВЬСЯ ВСТРЕТИТЬ БОГА ТВОЕГО” (4:1–13)

Джим Макдониэл

“Слушайте слово это, тельцы васанские, которые на горе самарийской, вы, притесняющие бедных, угнетающие нищих, говорящие господам своим: «Подавай, и мы будем пить!» Клялся Господь Бог святостью Свою: «Вот, придут на вас дни, когда повлекут вас крюками и остальных ваших—удами. И сквозь проломы стен выйдете, каждая—как случится, и бросите всё убранство чертогов...»” (4:1–3).

Из всех библейских авторов Амос в своей книге употребляет самые резкие слова и выражения. Он производит впечатление очень сердитого писателя и пророка. Однако, если мы вспомним непокорность Божьего народа в то время, когда писалась эта книга, мы поймём, почему Бог хотел передать им такую сюровую весть. В 721 г. до н.э. Ассирия увела северное царство, Израиль, в плен. Амос проповедовал и писал приблизительно за тридцать лет до захвата северного царства Ассирией.

В главе 2 Бог говорил: “За три преступления Израиля и за четыре не пошажу его”. В главе 1 Он объявил Свой суд над народами, окружавшими Израиль. Бог был с ними терпелив. Их грехи вновь и вновь раздражали Его, но Он сдерживал Свой гнев, проявляя долготерпение и милость. В конце концов их грех приобрёл такие масштабы, что Он сказал: “Не стану больше щадить их”. Таким образом, книга Амоса была написана, когда Бог готовился излить на них Свой гнев. Это, несомненно, и является причиной такого резкого тона.

Резкий тон виден в нескольких местах книги. Например, в главах 1 и 2 Бог судит восемь

окружающих Израиль народов. Восемь раз Бог говорит, что не пощадит их, и описывает наказание, которое им определит. Прочтём 3:12: “Так говорит Господь: «Как иногда пастух истрагает из пасти львиной две голени или часть уха, так спасены будут сыны Израилевы, сидящие в Самарии, в углу постели, и в Дамаске, на ложе». Этот стих имеет двойной смысл. Во-первых, Бог говорит, что небольшая часть Израиля всё же спасётся. Это известное пророчество об остатке, которое часто встречается в писаниях пророков. Во-вторых, стих предсказывает спасение столь малого количества людей, что вовсе не вселяет оптимизма. Скорее уж, это ближе к тем же словам проклятия. Представьте пастуха, который видит, как лев тащит одну из овец его стада. Он собирает всё своё мужество, берёт оружие и бросается за ним. Он начинает швырять в льва камни и всё, что попадается под руку, чтобы прогнать его. Он на безопасном расстоянии от льва, и в конце концов ему удаётся отогнать его. Но всё, что осталось от овцы,—это кусочек уха либо две ножки. Нельзя сказать, что пастух одержал настоящую победу. Вот и некоторые израильяне спасутся, но их будет так мало, что можно говорить об их полном истреблении.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА

В главе 4 Амос в таком же резком тоне продолжает осуждать, на этот раз богатых женщин. Беглый взгляд на историческую обстановку поможет нам понять причину его резкости в адрес состоятельных женщин того времени. Это был очень богатый век. Он характе-

ризовался праздностью. В главе 6 пророк с горечью говорит об их самодовольстве и безделии (см. 6:4–6). Его критика направлена на их отношение ко всему этому. В дни израильского царя Иеровоама II страна неоднократно достигала военных успехов. Некоторым удалось прибрать к рукам казну страны, в результате чего они жили в роскоши и праздности. Это богатое меньшинство ни в чём не нуждалось, но несмотря на это эксплуатировало бедняков. Амос озвучил эту истину, сказав, что они “жаждут, чтобы прах земной был на голове бедных” (2:7). Эта фраза, вероятно, означает, что они забирали собственность бедняков. Богатые притесняли бедных.

IX СТРАШНЫЕ ГРЕХИ

Давайте посмотрим на богатых женщин с учётом этой картины общества. Что они собой представляют? По словам Амоса, они испорчены и потакают своим желаниям—делают всё, что хотят и когда хотят. Они проводят жизнь в праздности и комфорте. Они отправляют одного посыльного за другим, чтобы завладеть жилищем какого-нибудь бедняка или выселить какую-нибудь вдову из её дома, и всё время говорят своим мужьям: “Принеси ещё вина”. Амос очень выразителен в своём описании:

Слушайте слово это, телицы васанские, которые на горе самарийской, вы, притесняющие бедных, угнетающие нищих, говорящие господам своим: “Подавай, и мы будем пить!” Клялся Господь Бог святостью Свою: “Вот, придут на вас дни, когда повлекут вас крюками и остальных ваших—удами” (4:1, 2).

Мы знаем, что Иисус требовал от нас, чтобы мы не клялись (Мф. 5:33–37), но это не значит, что Он запрещал нам вообще произносить клятву или принимать присягу. Он просто хотел, чтобы нас знали как людей, которые всегда говорят правду, а не только под присягой. Его слова следует воспринимать именно так, а иначе будет трудно объяснить, что Бог делает в Ам. 4:2. Бог клянётся Своей святостью. Иисус хотел, чтобы все знали цену “да” и “нет” Его учеников: если они говорят “да”, то это значит “да”, а если “нет”, то “нет”. Нам не следует клясться, чтобы другой человек знал, что мы говорим правду.

Амос говорит: “Клялся Господь Бог святостью Свою: «Вот, придут на вас дни, когда повлекут вас крюками»” (4:2). Как Израиль поведут в плен? Думаете, иноземцы будут ходить по городу и говорить: “Не хотите ли пойти с

нами в другую страну, где отныне будете жить?” Конечно же, нет. Всё было совсем не так. Люди всегда относились друг к другу бесчеловечно, но ещё никогда не относились к военно-пленным с такой невероятной жестокостью, как в те времена. Им ничего не стоило в буквальном смысле брать самые настоящие огромные крюки, цеплять ими людей, возможно, за уши или губы, после чего связывать их вместе и уводить. Не очень-то станешь сопротивляться, когда тебя тащат такими крюками.

Последняя фраза в ст. 2 переводится по-разному. В СП она звучит так: “Потащат вас крюками, как пленниц, а детей ваших (в СБ “остальных ваших”)—рыболовными крюками”. Очевидно, Ассирия уже приходила и увела некоторых, но не всех. Вот смысл этих слов: “Оставшихся или тех, кто не попался в первый раз, мы потащим по городу, поймав на рыболовные крючки, и забудете о роскоши ваших прежних жилищ”. Это жёсткие, тяжёлые, удручающие слова. Описывая наказание, Бог использует самые суровые слова. Однако Он не говорит, что слишком поздно для какого бы то ни было покаяния. Он не говорит: “Наказание близится, и ничто не отвратит его”. Бог велел Иеремии возвестить южному царству: “Иногда Я скажу о каком-либо народе или царстве, что искореню, сокрушу и погублю его; но если народ этот, на который Я это изрёк, обратится от своих злых дел, Я отлагаю то зло, которое помышлил сделать ему” (Иер. 18:7, 8). Причина резкого тона кроется не просто в правомерности их осуждения. Он не говорит: “Вы это заслужили и вы это получите”. Используя суровые слова для предостережения их от опасности, Он говорит: “Пожалуйста, пожалуйста, покайтесь, пока возможно. Времени мало. Обратитесь, пока ещё не поздно”.

ПРИЗЫВ К ПОКАЯНИЮ

В следующих нескольких стихах слышен сарказм. Особенно он заметен в стихах 4 и 5. Бог говорит: “Идите в Вефиль и грешите, в Галгал—и умножайте преступления; приносите жертвы ваши каждое утро, десятины ваши—хоть через каждые три дня. Приносите в жертву благодарения квасное, провозглашайте о добровольных приношениях ваших и разглашайте о них, ибо это вы любите, сыны Израилевы”. Они были быстрыми на поклонение, но медленными на благочестивую жизнь. Они совершили свои жертвы со щепетильностью. Несомненно, их приношения были щедрыми, но в жизни они были далеки от соблюдения Божьей воли. Позже Бог скажет: “Ненавижу, отвер-

гаю праздники ваши и не обоняю жертв во время торжественных собраний ваших” (5:21).

Приходило ли вам когда-нибудь на ум, что Бог иногда не ходит в церковь? Можете вы представить себя членом церкви такой грешной, что Бог отказывается присутствовать на её собраниях? Они жили в таком противоречии с Божьей волей, что Он отвергал их поклонение. Он, по сути говорит: “Вы ходите в место своего поклонения, но только то и делаете, что грешите”. В Иак. 1:27 мы читаем: “Чистое и непорочное благочестие пред Богом и Отцом есть то, чтобы призирать сирот и вдов в их скорбях и хранить себя неосквернённым от мира”. Хотите чистого благочестия? Тогда практикуйте его каждый день своей жизни. То, что делается на собрании, важно, но сколько людей в собрании поют с большим чувством и молятся, кажется, с большим смирением, а вне собрания живут для дьявола! Таким людям Бог говорит: “Я не хочу вашего поклонения. Я не навижу ваши праздники и ваши собрания. Я не хочу принимать участия в них”.

Следует высказать ещё одну мысль относительно фразы “идите в Вефиль и грешите” (4:4). Им вообще не следовало ходить в Вефиль. Другое дело Галгал. Галгал был богоизбранным местом поклонения, тогда как Вефиль таковым не был. Смысл фразы в том, что их жизнь не соответствовала их поклонению, а поэтому их поклонение было неугодным Богу. Когда Иеровоам I отбил у Ровоама, сына Соломона, десять северных племён, он понимал, что если они будут продолжать ходить в Иерусалим на поклонение и встречаться со своими братьями из царства Иуды, то скоро начнут выказывать недовольство разделением, убьют его и вновь присягнут на верность дому Давида. Поэтому Иеровоам установил жертвенник в Дане, самой северной точке, и в Вефиле, самой южной точке своей земли. Он сказал: “Не нужно вам ходить в Иерусалим; вот боги твои, Израиль, которые вывели тебя из земли египетской” (3 Цар. 12:28). Он даже учредил в Вефиле праздник в пятнадцатый день восьмого месяца в подражание празднику поставления кущей, который по закону Моисея следовало отмечать в пятнадцатый день седьмого месяца (3 Цар. 12:33). В результате всего этого Вефиль стал известен своим идолопоклонством. Очевидно, именно о Вефиле говорил Амос, когда священник Амасия велел ему убираться домой. В главе 7 Амасия говорит: “Сюда ходит царь поклоняться. Не приходи сюда и не говори этих ужасных слов. Убирайся. Возвращайся в своё южное царство”. Не следовало им ходить в Ве-

филь. Вефиль был не тем местом.

Согласно 4:6–11, Бог уже сделал всё, о чём можно было только помыслить, чтобы привести их к покаянию. Он применял всяческие воспитательные меры, чтобы вызвать в них печаль, угодную Ему. Однако вновь и вновь повторяется эта скорбная фраза: “Но вы не обратились ко Мне” (4:6, 8, 9). Он говорит им: “За то и дал Я вам голые зубы во всех городах ваших и недостаток хлеба во всех селениях ваших; но вы не обратились ко Мне” (4:6). Их зубы были “голые”, потому что им нечего было есть. В СП сказано “Я не давал вам пищи”. Суть в обоих переводах остаётся неизменной. Бог послал им голод. Казалось бы, изголодавшись, эти люди должны были вернуться к Богу, но этого не произошло. Далее Бог говорит: “[Я] удерживал от вас дождь за три месяца до жатвы” (4:7). Каждый земледелец знает, что всё зависит от времени выпадения дождя. Бог говорит: “[Я] проливал дождь на один город, а на другой город не проливал дождя”. Одно поле было напоено дождём, а другое засыхало. Люди ходили из города в город и задавали один и тот же вопрос: “У вас есть вода?” Воды не было. Засуха должна была привести их к покаянию. Но Бог опять говорит: “Вы не обратились ко Мне” (4:8).

Остановимся и поразмышляем над пророчеством, или теологическим вопросом. Если сегодня на ваши поля не проливается дождь, означает ли это, что Бог удерживает его? Не обязательно. С уверенностью можно сказать лишь то, что в прошлом Бог действительно так временами поступал. Несомненно, иногда бывает нужно, чтобы Бог не давал нам пищи, иссушал наши поля или делал ещё что-нибудь, чтобы мы обратились к Нему в покаянии. Однако проблема, тем не менее, возникает. Работа пророчества лучше всего видна, когда мы оглядываемся назад. Если же мы указываем на какое-либо событие, происходящее в настоящий момент, и говорим, что оно от Бога, мы переходим в сугубо субъективную область. Некоторые вещи происходят не по Божьей воле. Например, я был свидетелем того, как двое вступили в брак, хотя было совершенно очевидно, что это большая ошибка. На бракосочетании, как водится, говорили, что Бог свёл эту пару, что брак заключён на небесах. А я подумал: “Если Он действительно свёл эту пару, то Он это сделал вопреки тому, что сказал в Своём Слове”. Если Бог свёл их, то Он допустил ошибку. Другими словами, Бог оказывается незаслуженно обвинённым. Легко сказать: “Она заболела по воле Божьей” или “Бог послал ему эту проблему”.

Это слишком субъективно. Но всякий раз, когда мы страдаем, давайте будем обращаться к Богу. Давайте полагаться на Него, а не пытаться справиться собственными силами. Пусть всегда страдания и трудности приближают нас к Богу. Давайте не будем приписывать Ему любые природные катаклизмы или жизненные проблемы.

В 1978 г., когда мы жили в городе Боссиер, на него обрушился страшный ураган, в результате которого погибло несколько детей. Некоторые братья решили, что ураган был от Бога. Но другим мысль, что Бог послал его, чтобы духовно пробудить город, показалась оскорбительной. Ураган пересёк шоссе в районе, который все называли “Стрип” (из-за стриптиза вочных клубах этого района). Один человек сказал, что Бог послал торнадо за грех стриптиза. Однако ураган не повредил эти клубы. Он пронёсся над ними и обрушился на дом, где жили дети. Страйтесь не говорить, что Бог послал смерч или ураган, потопил корабль или сделал что-нибудь в этом роде. И в то же время признавайте, что в прошлом Бог использовал эти средства. Но самое главное, это чтобы и хорошие и плохие времена приводили вас к Господу.

Бог говорит: “Я поражал вас ржой и блёкостью хлеба; множество садов ваших, и виноградников ваших, и смоковниц ваших, и маслин ваших пожирала гусеница” (4:9). Представьте, что вы идёте в огород за овощами и видите, что всё покрыто мучнистой росой и погибает. Когда нападает саранча, она съедает все листья и всю траву—даже кору на деревьях. Если бы вы были неверными и такое случилось с вами, это наверняка обратило бы вас опять к Богу—но только не Израиль. Бог снова говорит: “Вы не обратились ко Мне” (4:9).

Далее Бог напоминает: “Посыпал Я на вас моровую язву, подобную египетской” (4:10). Помните, какие казни Бог послал на Египет? Превращение воды в кровь, нашествие жаб, насекомых, мух, заболевание скота, нарвы, град, саранча, тьма и смерть первенцев. Мы могли бы сказать: “Разве Ты, Боже, в дни Амоса посыпал хотя бы одну такую язву, какие Ты в числе десяти казней послал на Египет?” Но Он не обязательно говорит, что посыпал точно такую казнь. Он посыпал нечто подобное. Он хотел отвести их от их греховных действий. Он хотел отвратить их от беззакония. И что же, Ему это удалось? Нет.

Смотрите дальше: “[Я] убивал мечом юношей ваших” (4:10). Что может быть хуже, чем провожать наших юношей на войну, а затем получать страшные известия, что кто-то погиб, а кто-то пропал без вести? Бог говорит, что, кроме того, Он ещё “отвод[ил] коней в плен”. Их Он тоже убивал. Он говорит: “Так что смрад от станов ваших поднимался в ноздри ваши” (4:10). В одном сражении они взяли нескольких лошадей, добившись кое-какой победы, но затем, в следующем сражении, Он убил и сыновей и лошадей, и гниющая плоть людей и животных наполнила смрадом воздух. Разве это не должно было обратить народ к Господу? Не обратило. Бог говорит: “Вы не обратились ко

Наше понимание Бога определяет наш образ жизни. Оно определяет, приемлемо наше поклонение или нет.

Мне” (4:10).

Далее Бог опять указывает: “Производил Я среди вас разрушения, как разрушил Бог Содом и Гоморру” (4:11). Помните, как Бог послал огонь и серу и разрушил эти пять равнинных городов? Можно спросить: “Значит, Бог и на этот раз уничтожил некоторые города огнём?” Да, Он сделал что-то подобное. Бог говорит: “И вы были выхвачены как головня из огня” (4:11). Представьте, что вы сжигаете какие-то вещи и зачем-то выхватываете из огня палку. Одна её конец горит, и вы машете ею в воздухе, пока она не погаснет. Вы спасли её. Она уже горела, уже повредилась, но вы спасли её. Бог как бы говорит: “Вы—как та головешка. Я пролил огонь и серу на города, и единственная причина, по которой вы остались,—потому что Я вытащил вас, как палку из огня”. Уж это наверняка должно было привести народ Израиля к покаянию. Никто не смог бы устоять перед таким обращением, таким наказанием. И всё же Бог говорит: “И при всём том вы не обратились ко Мне” (4:11).

ОБЪЯВЛЕНИЕ СУДА

Бог говорит: “Поэтому так поступлю Я с тобой, Израиль” (4:12). Он даст полный выход Своему гневу, “и поскольку Я так поступлю с тобой, то приготовься встретить Бога твоего, Израиль”. Ту же смысловую нагрузку несёт стих 5:18. Израильтяне были знакомы с понятием “день Господень”. Но они его всегда свя-

зывали с излитием Божьего гнева на какой-нибудь другой народ, из их врагов. Поэтому они всегда с нетерпением ждали прихода “дня Господня”. Но Бог им говорит: “Зачем вам желать, чтобы он пришёл,—ведь этот день обратится против вас”. Он восклицает: “Горе желающим дня Господнего! Для чего вам этот день Господень? Он тьма, а не свет” (5:18). И далее Он продолжает, что это будет, как если бы кто убежал от льва и попал в лапы медведю или пришёл в дом и опёрся рукой о стену, а его ужалила змея. Он говорит, что этот день будет мраком, а не светом, полным мраком без проблеска света. Бог говорит, что этим людям не нужно желать “дня Господня”, потому что он обратится против них. Им нужно приготовиться встретить своего Бога.

В детстве, когда мы с мамой куда-нибудь ходили, я иногда плохо себя вёл. Маме было неудобно ругать меня на людях, и она говорила: “Ну погоди, вот придём домой, я тебе покажу”. У меня хватало ума не спрашивать, что она мне покажет. Было понятно, что лучше её уже больше раздражать. Бог говорит Израилю нечто аналогичное. Бог говорит: “Вы вывели Меня. Приготовьтесь встретить своего Бога”.

В одной песне, которую мы иногда поём, есть фраза из нашего текста: “Приготовьтесь встретить Бога твоего”, но смысл её совершенно иной, нежели у Амоса. В каком-то смысле каждый человек встретит Бога, потому что все мы предстанем перед Ним в Судный день. При этом можно приготовиться к тому, чтобы предстать перед Богом в том смысле, в каком поётся в песне. Вы можете приготовиться, живя для Него. Не думаю, что именно это хотел сказать Амос. Он говорит не о вечном суде. Амос серьёзно предупреждает. Я уже отмечал, что может сложиться впечатление, будто он говорит: “Для вас нет надежды. Каяться слишком поздно”; однако мы знаем, что это не так. Наоборот, Бог хотел, чтобы они покаялись. Именно для этого и писалась книга. Мы не должны понимать Его слова таким образом: “Приготовьтесь, ибо вы должны предстать перед последним судом”. Он употребляет эту фразу, чтобы предупредить о тяжёлых последствиях своего поведения, которые они могут испытать на себе.

Строка из песни “Приготовьтесь встретить Бога твоего” заставляет нас обратиться к таким отрывкам, как Деян. 17:30, 31, где Павел пишет:

Итак, оставляя времена неведения, Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться, ибо Он назначил день, в который

будет праведно судить вселенную посредством предопределённого Им мужа, подав удостоверение всем, воскресив Его из мёртвых.

Павел прямо говорит: “Приготовьтесь встретить Бога на последнем суде”. Эти слова обращены к нам. Хотя фраза в песне употреблена не в том смысле, в каком она употреблялась в ветхозаветные времена, она всё равно очень подходит для нас сегодня.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Старается ли Бог привести нас к покаянию? Смотреть на события, которые происходят в нашей жизни, и говорить, что это Бог навлёк их на нас,—субъективно. Оставим это Богу. Но всё, что случается в нашей жизни, должно приближать нас к Нему. Конечно, Он призывает нас. Пытался ли Он привести к покаянию вас? Готовы ли вы встретить Бога? Если Он послал вам какое-то наказание, не скажет ли Он потом: “Я послал это вам, а вы так и не обратились ко Мне”? Насколько суровым должна быть Его воспитательная мера, чтобы вы показались? Не получится ли, что вы медлили слишком долго?

Как знаменательно, что эта глава заканчивается словословием, или хвалебным гимном: “Ибо вот Он, Который образует горы, и творит ветер, и объявляет человеку намерения его, утренний свет обращает в мрак, и шествует выше земли; Господь Бог Саваоф—имя Ему” (4:13). Люди должны обратиться к Богу, чтобы понять, кто такой Бог. Израиль отчаянно нуждался в том, чтобы увидеть: Бог достоин восхваления. Они поклонялись Ему, но они забыли Его. Бога нужно славить! Мы прославляем Его, когда живём, как Он, и когда наши добрые дела указывают людям на Него (Мф. 5:16). С другой стороны, если мы живём совсем не так, как Он того хочет, Его благость будет явлена на фоне нашей нечестивости. Думая о приготовлении к встрече с Богом, мы должны вернуться к пониманию того, кто такой Бог. Он Святой, Он Творец, Он Всесильный. Наше понимание Бога определяет наш образ жизни. Оно определяет, приемлемо наше поклонение или нет. Вы готовы встретить Бога? Вы можете ответить на этот вопрос. Не пытайтесь юлить, говоря: “Надеюсь, что так”. Вы можете сказать либо “да”, либо “нет”. Вы не *когда-то в будущем* погибнете или спасёитесь. Вы *сейчас* погибшие или спасённые. Сделайте свою жизнь и, соответственно, своё поклонение угодными Богу. Поставьте это целью ва-

шой жизни. Приготовьтесь встретить вашего Бога.

Если вам нужно покаяться, прислушайтесь к Божьему предупреждению и сделайте это немедленно. Если вам нужно креститься во Христа, креститесь с верой и покаянным сердцем, а затем живите для Него. Если вы уже сделали этот шаг, а ваша жизнь не соответствует Его воле, умоляю вас: откликнитесь на все попытки проповедников, родителей, друзей и детей и вернитесь к этому великому Богу, к жизни в согласии с Его волей и готовности встретить Его.

ПОЯСНИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

4:1—Глава 4 известна своим сарказмом. Он начинается со стиха 1, когда Амос называет женщин “телицами”. Пророк считает, что именно они играют ведущую роль в греховых путях народа. Он говорит, что они притесняют и угнетают нуждающихся и бедных. Заметьте, что достойная женщина в Прит. 31 купила кусок земли. В те дни не было ничего необычного в том, чтобы женщина занималась бизнесом. Представьте их толстыми, злыми, эгоистичными и потворствующими своим капризам.

4:3—Последняя фраза этого стиха переводится по-разному: в СБ “и бросите всё убранство чертогов”, в СП: “и бросятся на груды мёртвых тел”. В сноске в СП предлагается ещё один вариант: “выдворят вас, и народ поведёт вас к горе Хермон”,—с пометкой, что в данном месте древнееврейский текст труден для понимания. “Гора Хермон” может переводиться как “гора угнетения”.

4:4, 5—Вефиль был местом греха по вине Иеровоама, сына Навата (3 Цар. 12; 13). Сравните 4:4 и 3:14. В Галгале, вероятно, тоже были идолы. Из Ам. 5:26 следует, что идолопоклонство было распространено повсеместно. Более ярко значительность греховой практики Галгала показано в 5:21–23. Их поклонение

было тщетным, потому что они жили неправедно. Нужно выделить слова “проводглашайте” и “разглашайте” в стихе 5: “проводглашайте о добровольных приношениях и разглашайте о них… сыны Израилевы”. Они были уверены в своём поклонении, но Богу оно не было угодно, так как их жизнь была нечестивой.

4:6–11—Амос перечисляет все попытки Бога обратить их к Себе. При изучении этих стихов следует задать теологический вопрос о сегодняшней аудитории. Вопрос такой: действует ли Бог и сегодня так же, чтобы привести нас к покаянию? Несомненно, Он действовал так в дни Амоса и может так действовать сегодня. Но подходить к объяснению современных событий Божьим промыслом следует с осторожностью. Провидение всегда яснее видно, когда оглядываешься назад.

4:12—Отметьте, что Амос не говорит, что Бог делает. Конечно, они понимали, что Он собирается истребить их. Их встреча с Богом разъясняется в 2:13–16, и Амос опять обращается к этой теме в 5:18–20.

4:13—Очень важно то, что Амос завершает эту часть своей вести хвалебным гимном. Израилю более всего нужно было вспомнить, кто такой Бог и насколько Он достоин благодарения. Они поклонялись Ему, но забыли, кто Он.

Время землетрясения

В мрачные дни Второй мировой войны Вальтер Люфи из Базеля прочитал серию проповедей по книге Амоса, которые были переведены на английский язык и в 1940 г. опубликованы в Лондоне под заголовком *Время землетрясения*. Люфи начал свою книгу словами: “Снова настало время землетрясения”. И далее: “Амос возвещал Божье слово людям, оказавшимся в зоне землетрясения… везде и во все времена”.

Ральф Л. Смит,
Бродмановское толкование Библии